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DZIAŁALNOŚĆ POLICJI W MIEJSCU ZAMIESZKANIA.  
DOPUSZCZALNE UŻYCIE BRONI I ŚRODKÓW  

PRZYMUSU BEZPOŚREDNIEGO 
  

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (169), 18-21 czerwca 2004 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=961). 

CBOS

 

� Większość respondentów (61%) jest zadowolona z działalności 

policji w swoim miejscu zamieszkania, mniej niż jedna trzecia 

(29%) wyraża niezadowolenie, a co dziesiąty (10%) nie potrafi 

zająć stanowiska w tej sprawie. Połowa ankietowanych (51%) 

uważa, że policja wystarczająco często patroluje ich najbliższą 

okolicę, ale niewiele mniejsza liczebnie grupa (45%) jest 

przeciwnego zdania. 

� Ponad połowa badanych (57%) uważa, że w ich miejscu 

zamieszkania policjanci są chętni do pomocy mieszkańcom. 

Blisko połowa (48%) dobrze ocenia wyszkolenie policjantów - 

sądzi, że są odpowiednio przygotowani do wykonywania 

swoich zadań. Niemal tyle samo osób (46%) jest zdania, że 

działają skutecznie. Tylko niespełna jedna trzecia (30%) 

uważa, że w ich miejscu zamieszkania policjanci mają 

wystarczające środki (dosyć sprzętu, samochodów, etatów).  

� W opinii publicznej policja nie dość energicznie postępuje 

wobec chuliganów. Największa grupa badanych (47%) 

chciałaby, żeby policja ostrzej reagowała podczas zamieszek 

i niepokojów, np. na stadionach piłkarskich. Prawie jedna 

trzecia respondentów (31%) uważa, że w takich sytuacjach 

policja zwykle postępuje właściwie, a co dwunasty (8%) 

przypisuje jej nadmierną brutalność. 



 

 

 

 

 

 

 

 

W ostatnich miesiącach miały miejsce dwa tragiczne wydarzenia z udziałem policji, 

które skierowały uwagę opinii publicznej na jej działalność: zabicie przez funkcjonariuszy 

niewinnego człowieka w Poznaniu i pomyłkowe użycie ostrej broni podczas juwenaliów 

w Łodzi. Badanie, którego wyniki przedstawiamy1, koncentruje się na dwóch aspektach pracy 

policji. Pierwszy, bezpośrednio związany z tymi dwoma wydarzeniami, to opinie na temat 

okoliczności, kiedy można użyć broni bez uprzedzenia i sposobów postępowania wobec 

chuliganów. Druga kwestia poruszona w badaniu ma charakter mniej doraźny, natomiast 

ważniejsza jest - być może - dla poczucia bezpieczeństwa obywateli. Respondenci oceniali 

pracę policji w swoim miejscu zamieszkania: częstotliwość patroli, wyposażenie, 

wyszkolenie i skuteczność policjantów, ich zaangażowanie w pracę, a także stan 

bezpieczeństwa w najbliższej okolicy.  

DZIAŁALNOŚĆ POLICJI W MIEJSCU ZAMIESZKANIA  

Większość ankietowanych (61%) jest zadowolona z działalności policji w swoim 

miejscu zamieszkania, mniej niż jedna trzecia (29%) wyraża niezadowolenie, a co dziesiąty 

(10%) nie potrafi zająć stanowiska w tej sprawie. Opinie o działalności policji w miejscu 

zamieszkania respondenta są lepsze niż ogólne oceny pracy policji (54% Polaków ma o niej 

dobre zdanie, a 34% - złe)2.  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (169) przeprowadzono w dniach 18-21 czerwca 2004 roku 
na liczącej 961 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
2 Por. komunikat CBOS „Oceny działalności instytucji publicznych”, lipiec 2004. 
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 RYS. 1.  CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z DZIAŁALNOŚCI POLICJI W SWOIM MIEJSCU 
ZAMIESZKANIA? 
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W ciągu ostatnich dwóch lat nieznacznie zmniejszyła się (o 3 punkty) grupa osób 

zadowolonych z pracy policji w swoim miejscu zamieszkania, jednak trzeba zaznaczyć, że 

spadek ten nastąpił po wyraźnym wzroście zadowolenia w latach 2001-2002.  

Tabela 1 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) Wskazania respondentów według terminów badań 
z działalności policji w swoim 
miejscu zamieszkania? 

VI 2001 VI 2002 VI 2004 

 w procentach 
Zdecydowanie tak 8 15 13 
Raczej tak 48 49 48 
Raczej nie 23 18 18 
Zdecydowanie nie 12 12 11 
            Trudno powiedzieć 9 7 10 

Zadowolenie z pracy policji w miejscu zamieszkania jest uzależnione od tego, czy 

respondenci mieszkają na wsi czy w mieście. Mieszkańcy wsi dużo częściej niż mieszkańcy 

miast twierdzą, że są zadowoleni z pracy policji. 

Połowa ankietowanych (51%) uważa, że policja wystarczająco często patroluje ich 

najbliższą okolicę, ale niewiele mniejsza liczebnie grupa (45%) jest przeciwnego zdania.  
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 RYS. 2.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLICJA WYSTARCZAJĄCO CZĘSTO PATROLUJE PANA(I) 
NAJBLIŻSZĄ OKOLICĘ CZY TEŻ NIE? 
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Postrzegana obecność policjantów na ulicach zależy od wielkości miejscowości, 

w  której mieszkają badani. Mieszkańcy wsi w większości są zadowoleni z częstotliwości 

patroli. W małych miastach zadowolenie wyraża połowa ludności, a w dużych - mniej niż 

połowa.  

Wpływ postrzeganej obecności policji na ulicach na oceny jej działalności w miejscu 

zamieszkania jest bardzo silny. Zdecydowana większość osób uznających częstotliwość 

patroli za wystarczającą ma dobre zdanie o pracy policji w swojej najbliższej okolicy. Wśród 

osób oczekujących większej liczby patroli dominuje niezadowolenie z działalności policji 

w ich miejscu zamieszkania.  

Tabela 2 

 
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z działalności 

Czy, Pana(i) zdaniem, policja wystarczająco często patroluje 
Pana(i) najbliższą okolicę czy też nie? 

policji w swoim miejscu zamieszkania? Tak Nie 
 w procentach 
Tak 82 38 

Nie 11 52 

            Trudno powiedzieć 7 10 
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Blisko połowa badanych (48%) jest zdania, że policjanci są dobrze przygotowani 

do wykonywania swoich zadań, natomiast nieco ponad jedna czwarta (28%) źle ocenia ich 

kompetencje. Znaczna grupa ankietowanych (25%) nie ma wyrobionej opinii w tej sprawie.  

W społeczeństwie rozpowszechniona jest opinia, że policja ma niewystarczające 

środki na prowadzenie swojej działalności. Podziela ją prawie połowa Polaków (48%). Mniej 

niż jedna trzecia zaś (30%) uważa, że w ich miejscu zamieszkania policjanci mają dosyć 

sprzętu, samochodów, etatów.  

Respondenci w większości (57% wskazań) zgadzają się z opinią, że policjanci są 

chętni do pomocy mieszkańcom, niemal jedna czwarta (23%) nie podziela tego poglądu, 

a co piąty (21%) nie ma wyrobionego zdania na ten temat.  

Skuteczność działania policji w swoim miejscu zamieszkania respondenci oceniają 

częściej pozytywnie niż negatywnie (odpowiednio: 46% i 30%), ale znaczna grupa (24%) 

nie potrafi zająć stanowiska w tej sprawie.  

 

  CBOS 

 RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLICJANCI W PANA(I) MIEJSCU ZAMIESZKANIA:  
 są odpowiednio przygotowani do wykonywania swoich zadań  
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 mają wystarczające środki (dosyć sprzętu, samochodów, jest ich wystarczająca liczba)  
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 są chętni do pomocy mieszkańcom  
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 działają skutecznie  
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Szczegółowe oceny pracy policji i policjantów są uzależnione od wielkości miejsca 

zamieszkania badanych. Zróżnicowania, jeżeli chodzi o każdy z czterech badanych aspektów, 

są porównywalne: mieszkańcy wsi mają lepsze zdanie o swoich policjantach niż mieszkańcy 

miast, a respondenci mieszkający w małych miastach - lepsze niż ci, którzy mieszkają 

w  dużych aglomeracjach. Na wsi policjanci są - w subiektywnej ocenie ankietowanych - 

najlepiej przygotowani i wyposażeni, najbardziej chętni do pomocy, najskuteczniejsi.  

BEZPIECZEŃSTWO W MIEJSCU ZAMIESZKANIA A PRACA POLICJI 

Poczucie bezpieczeństwa w miejscu zamieszkania respondenta monitorujemy od roku 

1987. Zmiana ustroju przyniosła spadek poczucia bezpieczeństwa, jednak trzeba zaznaczyć, 

że zdecydowana większość Polaków (licząca przynajmniej dwie trzecie ogółu) zawsze 

twierdziła, że w swojej najbliższej okolicy czuje się bezpiecznie. Ostatni pomiar przyniósł 

poprawę ocen. Obecnie ponad trzy czwarte badanych (78%) uważa, że miejsce, w którym 

mieszka (dzielnica, osiedle, wieś), można nazwać bezpiecznym i spokojnym. Przeciwnego 

zdania jest co piąty (20%). Są to najlepsze oceny od 1987 roku.  

Tabela 3 

Czy miejsce, w którym Wskazania respondentów według terminów badań 
Pan(i) mieszka, można 
nazwać bezpiecznym  

’87 ’93 ’95 IV 
 ’96 

IV  
’97 

III  
’98 

IV 
 ’99 

II  
’00 

IV  
’01 

IV 
’02 

IV 
’03 

III 
’04 

VI 
’04 

i spokojnym? w procentach 

Tak 80 67 69 70 72 72 72 71 68 69 73 75 78 

Nie 17 30 29 29 26 26 26 28 31 29 25 24 20 

Trudno powiedzieć 3 3 2 1 2 2 2 1 1 2 2 1 2 

Na poczucie bezpieczeństwa wpływa wielkość miejsca zamieszkania: w spokojnej 

okolicy mieszkają najczęściej mieszkańcy wsi, rzadziej - małych miast, częściej niż inni 

zagrożenie w swojej najbliższej okolicy odczuwają mieszkańcy miast średnich i dużych. 
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Zauważalny jest związek między ocenami działalności policji w miejscu zamieszkania 

oraz postrzeganą obecnością funkcjonariuszy na ulicy a poczuciem bezpieczeństwa. Badani 

dobrze oceniający działalność policji częściej niż pozostali twierdzą, że mieszkają 

w spokojnej okolicy. Osoby zadowolone z liczby policyjnych patroli w swoim miejscu 

zamieszkania oceniają jego bezpieczeństwo lepiej niż niezadowolone.  

Tabela 4 
 Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z działalności policji 

w swoim miejscu zamieszkania? 
Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka, można nazwać 
bezpiecznym i spokojnym?  

Tak Nie 

 w procentach 
Tak 86 62 
Nie 13 36 
            Trudno powiedzieć 1 2 

Tabela 5 
 Czy, Pana(i) zdaniem, policja wystarczająco często 

patroluje Pana(i) najbliższą okolicę czy też nie? 
Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka, można nazwać 
bezpiecznym i spokojnym? 

Tak Nie 

 w procentach 
Tak 87 69 
Nie 12 30 
            Trudno powiedzieć 1 1 
 

DOPUSZCZALNE UŻYCIE BRONI I ŚRODKÓW PRZYMUSU BEZPOŚREDNIEGO 

Według obowiązujących przepisów dotyczących użycia środków przymusu 

bezpośredniego policja może używać pałek, gazu i armatek wodnych przy odpieraniu czynnej 

napaści, pokonywaniu czynnego i biernego oporu, gdy przeciwdziała niszczeniu mienia.  

Odczucia społeczne w zasadzie są zgodne z obowiązującym prawem. Ograniczenie 

użycia przez policję gazu łzawiącego, armatek wodnych i broni naładowanej gumowymi 

kulami (niepowodującymi trwałych obrażeń) do sytuacji, gdy uczestnicy zamieszek zagrażają 

zdrowiu i życiu funkcjonariuszy lub innych osób, popiera ponad jedna trzecia badanych 

(34%). Większość (56%) akceptuje stosowanie takich metod również wtedy, gdy osoby 

biorące udział w zamieszkach dopuszczają się aktów wandalizmu, niszczą mienie. Nieliczni 

(4%) wykluczają stosowanie takich środków.  
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 RYS. 4.  OSTATNIO CZĘSTO DOCHODZI DO ZAMIESZEK, AGRESJI GRUP CHULIGANÓW, NP. 
NA STADIONACH PIŁKARSKICH. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY UŻYCIE PRZEZ POLICJĘ 
GAZU ŁZAWIĄCEGO, ARMATEK WODNYCH I STRZELANIE GUMOWYMI KULAMI 
(NIEPOWODUJĄCYMI TRWAŁYCH OBRAŻEŃ) WOBEC OSÓB BIORĄCYCH UDZIAŁ 
W TAKICH WYDARZENIACH JEST DOPUSZCZALNE: 
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34%56%

jedynie wówczas, gdy 
uczestnicy zagrażają zdrowiu 

i życiu funkcjonariuszy lub 
innych osób

również wtedy, gdy 
dopuszczają się aktów 
wandalizmu, niszczą 

mienie

Trudno powiedzieć

4%

użycie takich środków 
jest niedopuszczalne

6%

 

 

Społeczeństwo polskie jest stosunkowo restrykcyjne. Nasze wcześniejsze badania3  

dowodzą, iż przyczyn wzrostu przestępczości Polacy upatrują w zbytniej łagodności policji 

i  prawa, a znaczne grupy badanych sądzą, że policjanci na ogół zbyt łagodnie traktują 

podejrzanych o dokonanie przestępstwa, są bezradni i ograniczeni przepisami.  

Wyniki omawianego sondażu zdają się potwierdzać wnioski z naszych wcześniejszych 

badań. Największa grupa ankietowanych (47%) chciałaby, żeby policja ostrzej postępowała 

wobec chuliganów podczas zamieszek i niepokojów, np. na stadionach piłkarskich. 

Prawie jedna trzecia (31%) uważa, że w takich sytuacjach policja zwykle działa właściwie, 

a  co dwunasty (8%) przypisuje jej nadmierną brutalność. Najmłodsi badani częściej niż inni 

twierdzą, że policjanci są zbyt brutalni.  

  

                                                 
3 Por. komunikaty CBOS „Opinie o pracy policji i stosowaniu środków przymusu bezpośredniego”, sierpień 
1999, oraz „Opinie w sprawie zmiany przepisów o użyciu broni przez policjantów”, maj 2002. 
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  CBOS 

 RYS. 5.  JAK, PANA(I) ZDANIEM, POSTĘPUJĄ POLICJANCI WOBEC CHULIGANÓW, OSÓB 
BIORĄCYCH UDZIAŁ W ZAMIESZKACH, NP. NA STADIONACH PIŁKARSKICH? 
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47%31% Zbyt łagodnie
Tak jak trzeba

Trudno 
powiedzieć

8%

Zbyt brutalnie 14%

 

 

Respondenci oceniający postępowanie policji wobec chuliganów jako zbyt łagodne 

w zdecydowanej większości opowiadają się za szerokimi kompetencjami dla funkcjonariuszy 

w zakresie użycia środków przymusu. Natomiast ci, którzy postrzegają działania policji jako 

zbyt brutalne, znacznie częściej niż inni sądzą, że użycie pałek, armatek wodnych, gazu 

łzawiącego, kul gumowych jest niedopuszczalne.  

Tabela 6 

Jak Pan(i) sądzi, czy użycie przez policję gazu 
łzawiącego, armatek wodnych i strzelanie 

Policjanci postępują wobec chuliganów: 

gumowymi kulami (niepowodującymi trwałych 
obrażeń) wobec osób biorących udział w takich 
wydarzeniach jest dopuszczalne: 

zbyt łagodnie tak jak trzeba zbyt brutalnie 

 w procentach 
- jedynie wówczas, gdy uczestnicy zagrażają 

zdrowiu i życiu funkcjonariuszy lub innych osób 
30 42 40 

- również wtedy, gdy dopuszczają się aktów 
wandalizmu, niszczą mienie 

65 52 33 

- użycie takich środków jest niedopuszczalne 2 2 24 

            Trudno powiedzieć 3 4 4 
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Zarówno ci, którzy są zdania, że policja działa zbyt łagodnie, jak i posądzający ją 

o nieuzasadnioną brutalność gorzej oceniają działalność tej instytucji niż respondenci 

uważający, że policjanci postępują właściwie. Jednak osoby sądzące, że funkcjonariusze 

działają zbyt ostro, oceniają policję gorzej niż badani oczekujący zaostrzenia metod.  

Tabela 7 

 Policjanci postępują wobec chuliganów 
Ogólne oceny działalności policji zbyt łagodnie tak jak trzeba zbyt brutalnie 

 w procentach 

Dobra 54 64 44 

Zła 37 25 51 

            Trudno powiedzieć 9 11 5 

Konsekwencją pomyłek policji w Łodzi i Poznaniu, kiedy to zginęli niewinni ludzie, 

było wznowienie dyskusji na temat sytuacji, w jakich policjanci mogą stosować ostrą broń. 

Kontrowersyjne zwłaszcza jest używanie broni bez ostrzeżenia. Z jednej strony ostrzeganie 

daje podejrzanemu czas na atak lub ucieczkę i może narazić policjantów na 

niebezpieczeństwo, z drugiej pozwala uniknąć tragicznych pomyłek. Obecnie policjant 

zwolniony jest z obowiązku ostrzegania, jeżeli broni siebie lub kogoś innego przed atakiem 

zagrażającym życiu. Pojawiły się propozycje, aby funkcjonariusz nie musiał ostrzegać, jeżeli 

w jego ocenie może to spowodować nieskuteczność prowadzonego pościgu.  

Zdecydowana większość Polaków (75%) uważa za słuszne, by  policjant mógł strzelać 

bez ostrzeżenia ostrą amunicją, kiedy broni siebie lub kogoś innego przed atakiem 

zagrażającym życiu, niemal jedna piąta zaś (18%) jest przeciwnego zdania. Badani są też 

w większości (69%) przekonani, że policjanci powinni mieć prawo używać ostrej broni 

bez ostrzeżenia podczas pościgu za groźnym przestępcą.  
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  CBOS 

 RYS. 6. POLICJANCI MUSZĄ CZASEM UŻYĆ OSTREJ BRONI, MOGĄCEJ SPOWODOWAĆ 
KALECTWO LUB ŚMIERĆ. CZY UWAŻA PAN(I) ZA SŁUSZNE CZY TEŻ NIESŁUSZNE, 
BY POLICJANT MÓGŁ STRZELAĆ BEZ OSTRZEŻENIA OSTRĄ AMUNICJĄ: 
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Polacy są w większości zadowoleni z działalności sił policyjnych w swojej okolicy, 

stosunkowo dobrze oceniają przygotowanie policjantów, uważają, że są chętni do pomocy 

mieszkańcom. Jednak oceny te są silnie zróżnicowane w zależności od tego, czy 

wypowiadają się mieszkańcy miast czy wsi. W miastach, zwłaszcza dużych, zadowolenie z 

pracy policji w miejscu zamieszkania wyrażano dużo rzadziej niż na wsi.  

Wyniki omawianego badania potwierdzają zaobserwowaną wcześniej prawidłowość:  

Polacy są restrykcyjni, uważają, że policja działa zbyt łagodnie, skłonni są dać jej dodatkowe 

uprawnienia, jeżeli poprawiłoby to bezpieczeństwo obywateli. 

 
 
 Opracował 

 Michał WENZEL 



A N E K S

Tabela 1. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z działalności policji w swoim
miejscu zamieszkania?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 61 29 10 961

Płeć
Mężczyźni 58 33 9 459
Kobiety 63 26 11 502

Wiek
18-24 lat 54 42 5 142
25-34 64 28 8 176
35-44 60 31 9 151
45-54 66 27 8 192
55-64 63 29 8 128
65 lat i więcej 57 22 21 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 70 22 9 352
Miasto do 20 tys. 60 28 12 121
20-100 tys. 57 34 9 188
101-500 tys. 51 38 11 181
501 tys.i więcej mieszk. 56 33 11 119

Wykształcenie
Podstawowe 63 24 13 275
Zasadnicze zawodowe 62 33 5 245
Średnie 59 30 11 334
Wyższe 59 32 9 106

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 33 7 59
Prac.umysł.niż.szczebla 54 31 15 77
Pracownicy fiz.- umysł. 68 27 5 85
Robotnicy wykwalifikowani 56 37 8 81
Robotnicy niewykwalifik. 47 43 10 46
Rolnicy 80 19 2 51
Pracujący na własny rach. 63 34 3 35

Bierni zawodowo
Renciści 65 22 13 117
Emeryci 60 23 17 208
Uczniowie i studenci 58 35 7 59
Bezrobotni 59 37 4 112
Gospodynie domowe i inni 59 34 7 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 65 26 8 119
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 41 47 11 72
sekt. pryw. poza rolnict. 60 34 6 195
prywatnym gosp. rolnym 78 21 2 49

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 65 30 5 142
301-500 66 25 9 170
501-900 60 27 12 207
901-1200 50 39 11 80
Powyżej 1200 zł 63 29 8 70

Ocena własnych war. mater.
Złe 60 32 8 308
Średnie 60 29 11 436
Dobre 64 27 9 217

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 22 8 75
Raz w tygodniu 63 26 11 445
1-2 razy w miesiącu 58 33 8 151
Kilka razy w roku 52 42 6 178
W ogóle nie uczestniczy 61 23 16 111

Poglądy polityczne
Lewica 62 31 7 155
Centrum 63 28 8 306
Prawica 59 34 7 268
Trudno powiedzieć 58 25 17 231
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, policja wystarczająco często patroluje
Pana(i) najbliższą okolicę czy też nie?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 51 45 4 961

Płeć
Mężczyźni 48 49 3 459
Kobiety 53 42 5 502

Wiek
18-24 lat 51 47 2 142
25-34 51 48 1 176
35-44 52 41 7 151
45-54 50 48 3 192
55-64 50 46 4 128
65 lat i więcej 50 40 10 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 59 36 5 352
Miasto do 20 tys. 52 45 3 121
20-100 tys. 51 46 3 188
101-500 tys. 36 58 5 181
501 tys.i więcej mieszk. 45 49 6 119

Wykształcenie
Podstawowe 56 37 6 275
Zasadnicze zawodowe 57 40 3 245
Średnie 43 52 5 334
Wyższe 47 51 1 106

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 46 2 59
Prac.umysł.niż.szczebla 37 59 4 77
Pracownicy fiz.- umysł. 45 52 3 85
Robotnicy wykwalifikowani 49 48 2 81
Robotnicy niewykwalifik. 53 46 1 46
Rolnicy 65 33 2 51
Pracujący na własny rach. 34 63 3 35

Bierni zawodowo
Renciści 60 35 5 117
Emeryci 47 45 8 208
Uczniowie i studenci 56 41 4 59
Bezrobotni 58 39 4 112
Gospodynie domowe i inni 52 45 3 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 51 47 2 119
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 40 59 1 72
sekt. pryw. poza rolnict. 44 52 4 195
prywatnym gosp. rolnym 62 34 3 49

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 54 44 2 142
301-500 53 44 3 170
501-900 52 42 6 207
901-1200 30 68 2 80
Powyżej 1200 zł 46 54 0 70

Ocena własnych war. mater.
Złe 51 45 4 308
Średnie 50 45 5 436
Dobre 51 45 4 217

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 60 35 6 75
Raz w tygodniu 50 46 4 445
1-2 razy w miesiącu 51 44 5 151
Kilka razy w roku 44 51 4 178
W ogóle nie uczestniczy 56 40 5 111

Poglądy polityczne
Lewica 55 44 1 155
Centrum 51 46 2 306
Prawica 44 52 4 268
Trudno powiedzieć 56 35 9 231
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Tabela 3. Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka (dzielnica, osiedle, wieś),
można nazwać bezpiecznym i spokojnym?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 78 20 2 961

Płeć
Mężczyźni 81 17 2 459
Kobiety 76 22 2 502

Wiek
18-24 lat 77 22 2 142
25-34 76 24 0 176
35-44 80 18 2 151
45-54 80 19 1 192
55-64 77 21 2 128
65 lat i więcej 79 17 3 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 91 9 1 352
Miasto do 20 tys. 80 20 1 121
20-100 tys. 71 26 3 188
101-500 tys. 66 31 3 181
501 tys.i więcej mieszk. 72 27 1 119

Wykształcenie
Podstawowe 78 19 2 275
Zasadnicze zawodowe 81 16 3 245
Średnie 78 20 1 334
Wyższe 73 27 0 106

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 77 23 0 59
Prac.umysł.niż.szczebla 84 13 3 77
Pracownicy fiz.- umysł. 79 18 3 85
Robotnicy wykwalifikowani 74 24 2 81
Robotnicy niewykwalifik. 77 23 0 46
Rolnicy 97 3 0 51
Pracujący na własny rach. 84 16 0 35

Bierni zawodowo
Renciści 80 19 1 117
Emeryci 80 17 3 208
Uczniowie i studenci 69 31 0 59
Bezrobotni 74 25 1 112
Gospodynie domowe i inni 64 32 3 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 82 16 3 119
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 74 24 1 72
sekt. pryw. poza rolnict. 79 21 0 195
prywatnym gosp. rolnym 97 3 0 49

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 80 20 0 142
301-500 75 24 1 170
501-900 79 17 3 207
901-1200 70 29 1 80
Powyżej 1200 zł 85 15 0 70

Ocena własnych war. mater.
Złe 75 24 1 308
Średnie 79 19 2 436
Dobre 83 16 1 217

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 80 19 1 75
Raz w tygodniu 84 14 1 445
1-2 razy w miesiącu 72 26 2 151
Kilka razy w roku 72 26 2 178
W ogóle nie uczestniczy 74 23 2 111

Poglądy polityczne
Lewica 74 26 0 155
Centrum 79 20 1 306
Prawica 80 18 2 268
Trudno powiedzieć 78 19 3 231
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Tabela 4. Jak, Pana(i) zdaniem, postępują policjanci wobec chuliganów, osób biorących
udział w zamieszkach, np. na stadionach piłkarskich?

(%)

Zbyt Tak jak Zbyt Trudno Liczba
łagodnie trzeba brutalnie powiedzieć osób

Ogółem 47 31 8 14 961

Płeć
Mężczyźni 55 27 7 11 459
Kobiety 39 36 9 16 502

Wiek
18-24 lat 35 38 17 10 142
25-34 49 37 6 8 176
35-44 44 32 11 13 151
45-54 48 32 9 11 192
55-64 60 25 5 10 128
65 lat i więcej 46 23 2 29 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 29 8 17 352
Miasto do 20 tys. 37 34 9 19 121
20-100 tys. 53 30 6 11 188
101-500 tys. 50 33 8 9 181
501 tys.i więcej mieszk. 45 34 11 9 119

Wykształcenie
Podstawowe 43 27 7 22 275
Zasadnicze zawodowe 51 31 9 10 245
Średnie 47 34 8 11 334
Wyższe 46 34 11 10 106

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 33 10 10 59
Prac.umysł.niż.szczebla 50 37 7 6 77
Pracownicy fiz.- umysł. 57 23 10 10 85
Robotnicy wykwalifikowani 50 34 4 13 81
Robotnicy niewykwalifik. 38 38 15 9 46
Rolnicy 51 31 9 9 51
Pracujący na własny rach. 45 43 3 9 35

Bierni zawodowo
Renciści 53 24 5 19 117
Emeryci 49 25 3 23 208
Uczniowie i studenci 28 42 20 11 59
Bezrobotni 39 37 17 7 112
Gospodynie domowe i inni 41 36 7 17 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 48 35 8 9 119
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 51 34 9 6 72

sekt. pryw. poza rolnict. 49 31 8 12 195
prywatnym gosp. rolnym 54 30 7 10 49

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 45 36 9 11 142
301-500 48 32 8 13 170
501-900 48 30 6 16 207
901-1200 61 24 5 10 80
Powyżej 1200 zł 60 33 2 5 70

Ocena własnych war. mater.
Złe 44 30 11 16 308
Średnie 50 29 7 14 436
Dobre 45 38 8 9 217

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 38 10 15 75
Raz w tygodniu 47 30 8 15 445
1-2 razy w miesiącu 46 33 8 13 151
Kilka razy w roku 51 30 6 13 178
W ogóle nie uczestniczy 47 33 13 8 111

Poglądy polityczne
Lewica 55 34 8 3 155
Centrum 48 31 9 12 306
Prawica 49 32 8 11 268
Trudno powiedzieć 37 28 8 26 231


